

甘蓝每斤 7 分钱

价格跌至 20 年来最低,菜农盼有人拉一把

枣庄市峰城区大桥村 300 亩的甘蓝今年丰收了,但丰收的甘蓝价格却降到了历史最低点,用菜农王清云的话说,种了 20 年的甘蓝,从来没卖过这么低的价格。

“甘蓝从去年 11 月份每斤 7 毛钱一下子跌到现在的每斤 7 分钱。”谈起最近的价格,来自临沂的菜贩李凤涛对菜农充满了同情。最近枣庄市峰城区大桥村丰收的甘蓝收购基本是按车算的,“一三轮车就给菜农二十多块钱,有三百多斤呢。”

“再便宜也得卖出去!”眼看着丰收的甘蓝亏本卖,枣庄市峰城区大桥村菜农王清云也只能赶紧出手,如果再过一星期,甘蓝就会烂在地里。



在峰城区大桥蔬菜批发市场,菜农正在分拣甘蓝,准备装车。



↑成片成片的甘蓝长在菜地却卖不了好价钱,菜农很忧心。



↑枣庄市峰城区大桥村菜农王清云抱着丰收的甘蓝,却非常的苦恼。



↑村民正在捡拾菜贩剥去的甘蓝菜叶。

菜农:卖完菜一算,还不够本钱

4月28日上午10时许,记者在枣庄市峰城区大桥村村南的菜地里看到,村民们正忙着收地里的甘蓝,准备用三轮车运到村东的蔬菜市场卖。“你别看我今天卖了两车甘蓝,一车三百多斤才卖20多元,连化肥钱都挣不回来。现在甘蓝卖得太便宜了,每斤才卖到7分钱。”今年48岁的大桥村村民王清云告诉记者。

王清云今年种了三亩

半甘蓝,今春的收成还不错,每亩能收七八千斤。如果按照去年的行情,甘蓝的价格在每斤1元左右,每亩能收入七八千元。可今年的行情让所有菜农都很伤心,从去年11月份每斤7毛钱一下子跌到清明后的7分钱,菜价就像坐上过山车。

和王清云同村的李崇方种了两亩甘蓝。他告诉记者,两亩甘蓝以每斤7分钱的价格卖掉,要赔8000多

元。他给记者算了一笔账,种植一亩甘蓝,从去年11月份将种子种到地里算起,买塑料棚和竹竿需要2000元;肥料需要600多元;大棚上覆盖的草苫子需要1000元,还有5个月的人工,再加上浇水、锄草等,每亩成本在4500元左右。如果按照目前每斤7分钱的收购价,亩产保持在七千斤左右,每亩要赔4000元钱。

“就算每亩赔4000元

也得卖。不卖的话再过一个星期,未刨出的甘蓝就会烂在地里,还会耽误下一季作物的种植。”村民李崇方无奈地说。再过十几天,自己的地里就要开始种玉米和豆角了,再便宜的价格也得卖出去。

王清云所在的大桥村共有600亩地,种了300亩甘蓝,目前全村还有少数村民因价格便宜,没有卖地里的甘蓝,剩下二三十亩。

菜贩:运输成本高,每斤卖到0.45元才保本

随后,记者跟着王清云运菜的三轮车来到位于该村东侧的大桥蔬菜批发市场。记者看到偌大的蔬菜批发市场,空空荡荡的,只停了一辆前来收购菜的货车,十余户菜农正推着满载甘蓝的三轮车,往货车上装。

“去年这时候,市场里得有二三十辆前来收菜的车,你看今天市场就我这一辆,附近的村民告诉我说,这里已经好几天没有菜贩子来收菜了。”来自临沂市莒南县筵宾镇的菜贩子李凤涛说,去年来收甘

蓝,菜农是看谁出的价高卖给谁,今年菜农能卖出去就很高心,根本不考虑价钱了。

谈起今年甘蓝的价格,李凤涛也觉得很纳闷,他告诉记者,他从去年的11月份开始收购甘蓝,那时候的收购价大概是7毛钱,可是从今年过年以后,价格就开始一路下跌,最近几分钱都没有人愿意收了。

“说实话,我们收这个甘蓝真的赚不了多少钱。”李凤涛告诉记者,他主要向大连送菜,每个月得跑4

趟,拿今天收的这车甘蓝来说,收购价每斤7分钱,这一车菜只要2000元左右,而往返大连的费用却要6000元,还有市场管理费、市场经营费、人工,包装费,运到大连后,每斤要卖四毛五分钱才能保本。

如果当天运气好,市场里送菜的车不多,也许一斤能挣个两三分钱,运气不好的话那就得赔钱卖。

对于大桥村甘蓝难卖的情况,李凤涛也有自己的看法,他告诉记者,他的老家莒南当地的甘蓝早就

卖光了,最低收购价也要3毛钱,虽然很多农民也是赔钱卖菜,但是赔得要少一些。“我们那边的都是用高温大棚,可以比这里的甘蓝早上市两个月,而这边都是普通的大棚,上市时正好碰到行情不好的时候,只好贱卖。”

据了解,大桥蔬菜批发市场是鲁南地区较大的蔬菜批发市场,而当地又是枣庄蔬菜大面积种植区中心,该蔬菜批发市场与全国20多个大中城市建立了蔬菜营销业务,80%以上的蔬菜实现外销。

呼吁:菜价暴跌,菜农盼有人拉一把

28日,记者在市区走访了多家农贸市场和超市发现,在峰城区金牛农贸市场甘蓝价格为0.2元,在市中区一大型超市经过保鲜膜包装的本地甘蓝卖到了0.3元。比地里的每斤0.07元的价格上涨了好几倍。

一家大型超市工作人员告诉记者:“超市卖菜虽然贵,但不赚钱。”他给记者算了一笔账,比如,菜商在农村收甘蓝的价格是每斤0.07元,加上运输的成

本,再加上人员、物资等费用,到超市后,每斤的成本价在0.25元到0.3元之间,和现在超市里的销售价格差不多,如果蔬菜不能及时卖掉的话,还有损耗。因此现在很多超市卖菜,主要目的是拉动客源,吸引消费者前来,并没有从蔬菜上赚到什么钱。

采访中,许多菜农纷纷表示,造成甘蓝价格暴跌的主因是种植面积增大和甘蓝增产带来的供大于求。上一年甘蓝价格较高,

行情比较好,很多农户都扩大了种植面积,今年甘蓝又普遍增产。菜价暴跌,部分菜农也提出质疑:去年菜价上涨时,政府制定措施平抑菜价;如今菜价暴跌,期盼政府拿出相应的措施调控物价平衡,保证农民收入。

此外,一业内人士表示,蔬菜价格猛降是由多方叠加因素引起的,包括季节性波动、周期性波动以及国家调控,前者是主要因素,当然也有非正常

因素,比如日本核辐射危机,中国检测出多种蔬菜含放射物,影响叶菜销量。

记者了解到,近期蔬菜价格的下跌已经引起了有关部门的高度重视。近日,农业部和商务部均紧急部署对策,要求稳定蔬菜市场,帮菜农寻找销路。其中包括组织指导大型连锁企业、农产品批发市场等流通企业直接采购蔬菜,优先销售滞销蔬菜。

文/片 本报记者 刘海蒙 胡跃东